

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1'30 P, Fél évre 2'60 P, Egész évre 5'20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.208.

Lapzártá csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: Ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés

20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tízszerinél

15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és

félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Egy miniszterelnöki év.

Gömbös Gyula miniszterelnöki évfordulóját érte el október másodikán. Nehéz, küzdelmes évről van szó, mely nemzetünk életében nem az egymásra következő szürke évek jelentőségével bír, hanem az összes államok létükért folytatott erőfeszítésében sorsdöntő számításba jöhet.

A nemzetek életét egy háborgó tengerhez hasonlíthatjuk. Ezen a tomboló tengeren hánykodik mindenik nemzet hajója. Azok a hajók vannak közelebb a biztonság révéhez, mely nemzetek világos agyú, erős kezű embert tudtak a kormánykerékhez állítani.

A magyar nép csüggedt reménységgel összetartott hajója egy év előtt még reccsegett, ropogott s már elmerüléssel fenyegetett.

A kormányos erős kézzel fogta meg a magyar nemzet hánykolódó hajójának kormányát s határozott célkitűzéssel viszi azt a magyar reménység, a magyar feltámadás révébe.

Gömbös Gyula nemzeti magabizását át tudta vinni reményvesztett nemzetére s gyors intézkedésekkel, a tavalyi rossz termésű év dacára, ha nyomorúságosan is, de kihúztuk az új termésig.

Magyar szokás szerint sok méltatlan bírálat érte Gömbös Gyulát és miniszter társait ez alatt az év alatt. S ha az elmúlt év összegezésében sok érdeme van Gömbös Gyulának, ismét csak magyar szokás szerint, mégis úton-útfélen nekikeseredett, nekiszilajodott, nekirugasz-

kodott lebecsüléseket hallani.

Mind igaz, hogy nincs arány a terményárak és az ipari és kereskedelmi cikkek ára között. Az is igaz, hogy a mai gazdasági élet nem bír el 8 százalék kamatot. A közterhek is súlyosak.

Ebből a sok-sok bajunkból csak úgy tudunk kikecmeregni, ha összefogunk és vállvetett erővel haladunk a felülről megadott irány felé. Hiszen mindannyian egyet akarunk: a magunk és a nemzet helyzetének megjavítását.

Hiába akarja, pedig erősen akarja, Gömbös Gyula az országot a régi határok visszaszerzése felé, a pártoskodás megszüntetése felé vezetni és kiragadni a magyar munkásságot a nélkülözésből, az elhagyatottságból s az elkeseredett magyar mun-

kás nemzetközi „Miatyánk-ját“, mely szerint ott van a hazája, ahol kenyeret kereshet, „Magyar miatyánkka“ változtatni, mely szerint a magyar munkás érdeke is, hogy magyar kenyeret ehessen, mert az idegenben termett kalács a magyar munkás szájában keserűvé válik, míg a közös erővel kitermelt magyar kenyér itthon a boldogság mindennapi kenyérévé válik.

Gömbös Gyula egy évi miniszterelnöksége már biztosíték, hogy rábizzuk továbbra is az országot. Mi pedig álljunk mögéje, mert minél többen támogatjuk, annál hamarabb küzdjük le vele együtt az utunkban álló nehézségeket.

Ez az egyakarató összefogásunk képezi majdan a „Nemzeti Egységet.“ w.

## Teherautó is szállíthat vásárosokat.

A minisztérium újból szabályozta a teherautókon való személyszállítást. Erre az új rendelkezésre főleg azért volt szükség, mert a vásárra járó kereskedők és iparosok sérelmeztek, hogy nem szabad teherautókon menniük a vásárra. Most, hogy a teherautóforgalom a MÁV kezébe került, a könnyülések a vásárosok érdekében történtek. A fontosabb intézkedések: a teherautókon személyeket szállítani tilos. Legfeljebb két árukísérő foglalhat helyet. A pótkocsikon egyáltalán nem lehet árukísérő sem. A rendelkezés alól kivétel a vásárra menő, vagy onnan jövő kereskedő és iparos. Vásárra menő teherkocsin kíséreként csak a vásárosok, azok hozzátartozói és személyzete tartózkodhatnak. Ezek részére a teherautó belsejében kell ülőhelyről gondoskodni. Ez a rendelet épen ideje, hogy életbelépett, mert a bizonytalanság miatt sok kellemetlenségük volt a vásárosoknak.

## Fizessen előlapunkra

### A posta a levéltitok szentségéért.

A kereskedelemügyi miniszter 1928. évi rendelet értelmében eskü és fogadalom letételére kötelezte azokat az alkalmazottakat, akik a posta szolgálatába lépnek. Ebben a rendeletben a felfogadott hírlapkézbesítők, a kincstári és postamesteri hivatalok által alkalmazott faluzó levélhordók, külterületi kézbesítők, továbbá a postahivatalok ellenőrzése alá beosztott tanyai gyűjtő és kézbesítő állomások kezelői fogadalom letételének kötelezettségéről nem történt intézkedés. A kereskedelemügyi miniszter most elrendelte, hogy a fogadalmat ezektől is vegyék ki, mert a hivatali titok és a levéltitok megőrzése érdekében szükségesnek tartja, hogy alkalmazásuk előtt ezek a postai alkalmazottak is fogadalmat tegyenek.

## Zöldmező tanfolyam Gyomán.

November 19—26 között lesz a tanfolyam.

Az Alföldi Zöldmező Szövetség a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület Rét- és Legelőjavító Szakosztályával karöltve Gyomán november 19—26 között tanfolyamot rendez, melyre legkevesebb 25 és legtöbb 50—60 hallgató vehető fel.

A tanfolyamon részt vehet mindenki, aki a rét- és legelőgazdálkodás iránt érdeklődik.

A nem helybeli hallgatók a tanfolyam tartama alatt a Szövetség részéről ingyen ebéd és vacsora ellátásban

részesülnek és a helybeli gazdaközönség önként jelentkező tagjainál szállásra lesznek elhelyezve.

Gyoma gazdaközönségének érdeke, hogy gyomaiak is minél többen iratkozzanak be a tanfolyamra és minél többen ajánljanak fel egy-egy vidéki gazdátársunknak lakást. Az ilyen alkalmak sokszor egy életre szóló barátságot hozhatnak.

A tanfolyamra folyó évi október 31-ig lehet jelentkezni.

**Nyomtatvány** rendelése előtt kérjen ajánlatot a Hungária nyomdától

### Szentes mint gabonagyűjtő állomás.

A víziutak kihasználásában Szentesre tervezték egy érlekezlet egy gabonakivitel állomás megépítését, azzal a tervvel, hogy az Alföldi Első Gazdasági Vasúthálózatát Békéscsabától Szentesig építenék ki, Szentesen megépítenék a Tiszarakodót, tárházat építenék s ezzel Békésvármegye gabonáját Szentesen át szállítanák.

Ismét egy terv, hogy az olcsóbb viziszállításal vihezzük gabonánkat a versenyre. Csak aztán ez a szállítási különbözet a termelők zsebébe, ne másokéba kerüljön.

### Csak tisztított magvakat vessünk!

Az utóbbi években sem a vetési célokra használt, sem pedig az egyéb célra forgalomba hozott gabonának megtisztítására nem fordított a gazdaközönség megfelelő gondot.

Ezért sajnós, igen sok helyen észlelhető a szántóföldek nagymérvű elgyomosodása, mely körülménnyel együtt jár a terméseredmények nagymérvű csökkenése is. Bebizonyított tény, hogy a gyommagvak nagymérvű elszaporodásával előállott magán és közgazdasági kár évente több millió pengőt tesz ki, ami kellő eljárással pedig elkerülhető lenne.

A vetőmagvak gondos tisztítása, karöltve a különféle gyomok irtásával, azért is nagy fontosságú, mert ezzel a gazda a mindjobban tért hódító állati kártevők elszaporodását is megakadályozhatja.

Szükséges tehát úgy nemzeti, mint magánérdekből, hogy a földművelő lakosság csak kellően tisztított vetőmagot vessen el, eladásra szánt természeit pedig kellően megtisztítva hozza forgalomba.

### Termés-jelentés.

A földművelésügyi minisztérium termésjelentése szerint, búzából ezidén 24.5 millió mm. rozsból 9.5 millió mm. árpából 7.6 millió mm. burgonyából 21 millió mm. cukorrépából 8.9 millió mm. zabból 3.1 millió mm. termelt. Ezen kimutatás szerint a tengeri kivételével, amelyből 6.1 millió mm.-val kevesebb termelt, valamennyi termés a tavalyinál nagyobb termést adott.

**Személyi hír.** Pánczél Emil községi főjegyző 2 hti szabadságát f. év október 7.-én megkezdte. Helyettese: Kaió Lajos jegyző.

## A gazdaadósságok rendezését, az agrárértékesítés megszervezését, terményárak emelését várják a gazdák

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara folyó hó 1-én vasárnap délután G. Nagy László mezőgazdasági bizottsági elnökele alatti a község háza tanástermében tartotta meg a gyomai első gazdaérdekképviseleti gyűlését.

Varga László mezőgazdasági kamarai titkár tartalmas beszédben ismertette a mezőgazdasági törvényes érdekképviseleti rendszert, a mezőgazdasági bizottságok és mezőgazdasági kamarák feladatát, jog és köteleesség körét s az érdekképviseleti szervek mögé tömörülésre hívta fel a gazdátársadalmat.

Majd ismertette a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának a földteher és gazdaadósságok rendezése tárgyában a Kormányhoz intézett előterjesztéseit. Kérte a kamara rövidlejárata gazdaadósságoknak hosszulejárata törlesztéses kölcsönökre átalakítását, a kamat, illetve annuitás hátralékoknak az adósságrendezéskor a tőkéhez csatolását, a hátralékos közterhek, adók és illetékek után felszámított kamatok törlesztését s a tőkehátralékoknak 10 évre elosztottan behajtását, az illetékhátralékok egyidejű revízióját.

Rámutatott a kamara ezen előterjesztésben arra is, hogy a hitelélet és kamatpolitika ezidő szerint sem alkalmazkodik az ország súlyos gazdasági helyzetéhez s olyan intézkedéseket sürget, melyeknek eredményeként az adósoktól szedhető kamat legfeljebb 5 százalék legyen.

Ezután a mezőgazdasági értékesítés kérdéseivel foglalkozott a kamara titkára és részletesen ismertette a debreceni kamarának a Kormány elé terjesztett idevágó javaslatát.

Kérte a kamara a Kormányt, hogy minden erejével törekedjen arra, hogy a magyar agrártermékek külföldre elhelyezése és eladása továbbra is a világpiaci árak feletti áron váljon lehetővé. Törekedjen erre politikai érdekek érvényesítésével, a külföldi hitelezők érdekeinek bekapcsolásával, agrárérdekek vámpolitikával s a dunai agrárexport államokkal együttműködéssel.

Kérte a kamara a kormányt az agrártermékek termelői áránál erélyes beavatkozásra. A mezőgazdasági főterményekre a gazdaközönség ellenőrzésének és irányításának intézményes biztosítása mellett: egyedárú-

ságoknak bevezetését, a szövetkezeti értékesítés megszervezésének támogatását, valuta és deviza gazdálkodásunk olyként átvételét, hogy a termelők a külföldi eladási ár teljes értékéhez hozzájuthassanak.

Kérte a kamara a Kormányt, hogy a mezőgazdasági termények állatok és termékek belső fogyasztói árának szabályozásával, illetve minimalizálásával és termelői áraknak a fogyasztói árakhoz közelítésével, másfelől a mezőgazdaság terheinek minden vonalon csökkentésével a legsürgősebben segítse elő az agrárról szűkítését.

Kérte végül a kamara, hogy tegye lehetővé a Kormány a közterheknek gabonában fizetését a folyó évi kivételekre nézve is s az adógabona átvételi árát a termelési költség felett állapítsa meg.

A gazdagyűlés egyértelmű helyesléssel vette tudomásul a kamara ismertett javaslatait s elhatározta, hogy táviratilag kéri a vez. Gömbös Gyula miniszterelnököt ezen javaslatok elfogadására s a tiszántúli gazdaközönség sűrűs teljesítésére.

G. Nagy László elnök a közönség gazdaközönsége nevében köszönetét fejezte ki a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának és kiküldött titkárának a gyomai gazdaközönséggel rendszeres és folyamatos érintkezés felvételéért s egyben felkérte a gyűlésen megjelent gazdákat, hogy a nyolc hét múlva megtartásra kerülő második gazdaérdekképviseleti gyűlésen minél nagyobb számmal vegyenek részt a jobb gazdajövő építésének érdekében.

### Békésvármegye népoktatásának története.

Szenikereszty Tivadar Békésvármegye ny. kir. tanfelügyelőjének „Békésvármegye Népoktatásának Története” c. műve a napokban jelent meg (18 képpel, 192 oldal terjedelemben, ára 5 P.) Az illusztrációs iró nem kell külön bemutatni, mert az ifj. 11 évi vezető tanfelügyelői küldetése példás munkássága a sorsosan nehéz időkben atyai meleg szíve, a legfelreesebb tanyakörzetben is ismeretessé tették őt. Egy évtizedet meghaladó szorgalmas munkájának gyönyörű termése

ez a megjelent mű, mely az ilyen tárgyú és feldolgozású könyvek között a legelső a vármegyében, sőt országos viszonylatban is tudomásunk szerint. Megbízható kulfók nyomán, tömör elevevességgel, színesen élvezetes stílusban részletesen ismerteti a vármegye, valamint külön-külön minden egyes község népoktatásának történetét, a legrégebb időkől napjainkig, számol ad a népművelés ügyéről. Így nemcsak a hivatalos pedagógusok, hanem a művelti nagy közönség is gyönyörűséget és sok értékes tanúságot talál könyvében. Kétséget kizáróan megállapítható, hogy könyvének minden sorát a magyar tanügy és a honszeretet lángja hevít, tollát és minden csepp tintáját, melylyel könyvét megírta a magyar fajtánk és a békésvármegyei föld szerzetelével itatta át. Becsüljük meg fáradságos munkáját azzal, hogy a kiválóan értékes és hasznos munkát minél számosabban rendeljék meg, ne hiányozzon egy magyar család asztaláról sem, melynek izlész kiállítására a békéscsabai Körösvidék R. t. Jóhírnevét dícséri.

### Állatállományunk csökkenése.

Az ország-állatállomány tavaszi összeírásának eredménye szerint állatállományunk számszerűleg bizonyos mértékű visszaesést mutat, nemcsak a háború előtti, hanem a háború utáni évek kimutatásával szemben is. Az idei összeírás szerint a loállomány 819.871 darab, a sertésállomány 1.899.479 darab, a juhállomány 1.056.218 darab és a szarvasmarhaállomány 1.696.615 darab. E szerint az 1932. évi összeírással szemben a loállományunk 3, sertésállományunk 19.6 juhállományunk 12.7 és szarvasmarhaállományunk 6.7 százalékkal csökkent.

Állatállományunk számának állandó csökkenése minden bizonnyal rendkívül szembeötlő és sajnálatos körülmény, de még sajnálatosabb szegényedésünk, ha állatállományunkat az utolsó háború előtti összeírás adataival szembeállítjuk. Az 1911-es még utolsó békebeli állatszámolás a csonka ország területén 896.489 lovat, 3.522.407 sertést, 2.409.000 juhot és 2.149.756 szarvasmarhát mutat ki. A csökkenés a békével szemben szerint lovaknál 8.5, sertésekénél 42.8, juhoknál 56.1 és szarvasmarhánál 21.1 százalékos. A kimutatás az ország állományát csak darabszám

# Ön pazarol? Világítson jól és olcsón? Hogyan? Megmondja Lach és Kun

szerint mutatja ki, minőség szerint azonban természetesen semmiféle lámpától nem nyújt. Nagyon féltő, hogy különösen a szarvasmarhaállományunk nem csak szám szerint csökkent, hanem az utolsó esztendőök nagy exportjának hatásaként minőségre is szenvedett.

## Kisipari és kiskereskedői hitelakció.

A kisiparosok hitelügyeit eddig az Iparosok Országos Központi Szövetkezete bonyolította le, a kiskereskedők hitel-szükségletének ellátásával pedig kamarai kerületenkint egyes pénzügyintézetek voltak megbízva. Minthogy e hitelnyújtásnál az igénylőknek bankszerű fedezetről kellett gondoskodni, sokan, akiknek kisebb összegű kölcsönre lett volna szükségük, anyagbeszerzés, vagy egyes munkálatok elvállalása céljából, ilyen hitelben nem részesülhettek. A kereskedelemügyi és belügyminisztérium között most a kamarák előterjesztése alapján létrejött a megállapodás egy újabb hiteltípus megteremtésére, amelyből kiskereskedők és kisiparosok három hónapra, legfeljebb kétfőszáz pengőig terjedő kölcsönöket kaphatnak egyszerű váltófedezet ellenében. A kölcsönök nyújtásába a kormány a városokat is be kívánja kapcsolni, oly módon, hogy azon városok kiskereskedői és kisiparosai részesedhetnek ilyen kölcsönökben, amely városok maguk is a tőkeösszeghez a kormány által megállapított kulcs szerint hozzájárulnak. Az erre vonatkozó belügyminiszteri, illetőleg kereskedelemügyi miniszteri rendelet valószínűleg a jövő hét folyamán jelenik meg.

## Képviselőtestületi gyűlés

Gyoma község képviselőtestülete 1933 október hó 2-án délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a következő közérdekű határozatokat hozták.

A Lampel féle malom megvétele ügyében mint-hogy a képviselőtestületi tagok a törvényben előirt számban nem voltak jelen, érdemleges határozatot nem hoztak, azt egy újabb közgyűlés napirendjére tűzték.

Polgári iskola igazgatójának lakás céljára a polgári iskolában 1 szobát átengedtek évi 120 pengő bérért.

A járdaépítési szabályrendelet módosítására Répás Pál közgyűlési tag indítványt nyújtott be. A közgyűlés az indítványt nem fogadta el, hanem utasította az előjáróságot hogy részletes javaslatot terjesszen elő.

A polgári iskola igazgatója az intézet részére tornaterem biztosítása iránti kérelmet terjesztett elő.

Ezek szerint a polg. iskola udvarán levő alsó helyiség volna átalakítandó torna teremmé. Ez azonban oly költséges, hogy a képviselőtestület akként határozott, hogy az ügy csak a számadási év letelte után kerülhet szőnyegre.

A ref. Egyház segélyránti kérelme ügyében a képviselőtestület vegyes bizottság kiküldését kéri, melyben a vármegye, törvényhatóság, község és Egyház képviselői vegyének részt és a vm. szakközégek bevonásával állapíttassák meg az egyház vagyoni helyzetét s ennek megállapítása után határoz a segély kérés ügyében.

Egypár közmunka hátralék törlése után a közgyűlés véget ért.

Az E. T. K. vasárnap játsza első bajnoki meccsét, 1-én a gyomai T.K.-val játszott barátságos mérkőzést. A játék egy tréningnek felelt meg. A gyomaiak szebben játszottak, mégis az E.T.K. nyerte meg a mérkőzést 2-1 arányban. (féldő 0-0)

**Megér annyit a vágy és a remény, hogy 3, 6, 12 vagy 24 pengőt befektessen havonta a m. kir. osztálysorsjátékba?**

**Sokezer ember: nő, férfi, fiatal, öreg, szegény, gazdag azt állítja, hogy igen és célszerű, mert**

**hol nyerhet ma egyszerre oly óriási összeget, mint az osztálysorsjátékon!**

**Ennélfogva rendeljen vagy vegyen Ön is még ma egy sorsjegyet bármelyik főárusítónál.**

**Mindenkinek és minden egyes sorsjegynek egyenlő a nyeresési esélye!**

**A húzás már f. hó 14-én kezdődik!**

**Új sorsjáték... új reménység!**

## Felhívás gazdáihoz!

Kedves Gazdái! Azt hiszem ti is érzitek ezt a mostani nagy gazdasági válságot, de bizonyára lájátok azt is, hogy az a gazda aki tanultabb, jobban ismeri a helyzetet, jobban tud alkalmazkodni, az mégis csak jobban állja a helyét és ha vagyont szerezni nem is tud, de kis gazdaságait megludja legalább őrizni. Hogy a mostani rossz világban és a jövőben is megludja a gazda állni a helyét, ahhoz tanulni kell.

Szeretettel hívom fel a figyelmeket a Téli Gazdasági Iskolákra, melyekbe a tanítás most november 1-én nyílik meg. De csak a téli hónapokat kell az iskolában tölteni, míg máskor mindenki otthon dolgozhat. Felvételnek minden 17 évüket betöltött, írni olvasni tudó ifjak.

Kérem a kedves szülőket, ne tarisák vissza tanulni vágyó fiaikat, hanem küldjék őket ezen hasznos iskolába mely kizárólag az ók érdekeit szolgálja.

Nekem módomban van löbb tanulót ingyen elhelyezni az egyik legjobb hírnevű iskolánál, ahol csupán az ételmezésért kell napi 70 fillért fizetni. De ebbe a csekély 70 fillérbe benne van lakás, fűtés, világítás, bútorhasználat, evőeszköz és a koszt napi négyeszeri bőséges étkezéssel.

Szeretettel kérem tehát mindazokat akik ezen iskolánál ingyen elhelyezkedni óhajtának, levélben vagy személyesen jelentkezzenek nálam legkésőbb október hó 15-ig.

Bővebb felvilágosítással levélben is szívesen szolgállok.

Fülöp Menyhért  
Kondorostanya, up. Kondoros.

**Új iskola Endrődön.** Hosszú vajudás után 9-én megnyílik a tanító földön lévő iskola. Vasárnap lesz az iskola megál-dása, melyet Csernus Mihály apátplébános végez.

## OKTÓBER 6.

*A gyászos emlékü kivégzés évfordulója újra felszakítja a nemzet sebeit. A volt osztrák császári felfogás, mely az aradi 13 vértanú kivégzésétől sem riadt vissza, hogy a magyar nép szabadság-vágyát vérbefojtsa, a magyar nemzet történelmében gyászos emléket állított magának a 13 hős meggyilkolásával. Ha akkor okosabbak lettek volna Bécsben, ki tudja, nem-e állnánk ma más-ként?*

*Igy a magyar nép örökös törrel a szívében kéri számon a volt császári háztól elvesztett 13 vértanúját.*

## HIREK

**Kitüntetés.** A nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi Miniszter Ur, Pap Imre gyomai lakos, póhalmi gazdasági cselédel hosszú és hűséges szolgálata elismeréséül oklevéllel és 100 pengő jutalommal tüntette ki. Nevezett részére ezen kitüntető oklevél és jutalom átadása 1933 évi október hó 8-án délelőtt 11 órakor, a község háza nagytermében fog átadálni járási főszolgabíró ur által.

**Mezőtur hősi emlékművét** most vasárnap leplezik le. Az ünnepélyen részt vesz Lázár Miklós igazságügyminiszter is.

**A volt 101-es gyalogezredet** 50 évvel ezelőtt állították fel és azt Békéscsabára helyezték. Ekkor kapott Békéscsaba először katonaságot. November 5-én lesz az 50 éves évforduló ünnepély Békéscsabán.

**Kondoros evangélikus egyháza** pályázatol hirdetett jelkészi állása betöltésére.

**A bolgár, a szerb és oláh király** összejöttek október 3-án és elhatározták, hogy október 10-15 között ismét összejönnek. Már ők is kezdik.





Tildy Zoltán szeghalmi ref. lelkész, a független kisgazdapárt alelnöke, a pénteki megyegyűlésen kijelentette, hogy világnézetileg eggyek a kormányral s tulajdonképpen célkitűzéseik is azonosak, csak a megvalósítás módjában van lényeges eltérés a két párt elgondolása között. Kérdezzük: nem lehetne ezt az eltérést összeegyeztetni?

**Dollfuss** osztrák kancellár ellen merényletet követelt el egy leszerelt katona, de csak könnyebben sebesült meg jobb karján.

**„A királyné rózsája“** Farkas Imre 3 felvonásos daljátéka a Hollerban. Előadják a Gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre műkedvelői okt. 14 és 15-én.

**Elfogták azt a betörőbandát** mely hónapok óta követeli el sorozatos betöréseit Szegéd és környékén. A banda vezére, Homai László, alsóruhában, sebesülten szökött meg.

**A teljes vasárnapi munkaszünet** ellen tiltakoznak a vendéglősök.

**Az angol alsóparlament** több tagja nyílt levélben követeli a Népszövetségtől a trianoni békeszerződés módosítását.

**A Körös—Tisza—Marosi Ármentesítő Társulat** most tartott gyűlésén 27 százalékkal csökkentette az ármentesítő járulékot. Gálerősítési munkákra 590.000 pengőt kér a Társulat a kormánytól.

**Megalakult a Tiszavidéki Mezőgazdák Termelő és Értékesítő Szövetkezetének békésmegyei csoportja.**

**A csehek** elvakult dühükben Pozsonyban és Kassán meghamasított népszámlálási adatok alapján a magyar nyelvet, mint hivatalos nyelvet megszüntették. Akik a háború alatt a régi Csehországban jártak emlékezhetnek, az osztrák uralom alatt elnyomott csehnyelvet nem felejtették el a csehek. Milyen rövidlátóak a csehek, ha azt hiszik, hogy a még hátralévő egypár hónap alatt amíg ők a Felvidéken uralkodnak a magyar emberekből kiölhetik a magyar nyelvet.

**Röntgen szemü leány.** Hilda Attlee 26 éves angol leány különös képessége foglalkoztatja ma a világ tudósait. Ez a leány úgy lát, mint a Röntgen-gépek. Egyszer egy kisbabát fürdetett és egyszerre úgy érezte, hogy átlát a csecsemő testén, hogy látja a csontjait. Később kipróbálta azt a furcsa látóképeségét és kezébe vett egy macskát. Egész csontrendszerét látta. A világ minden tudományos eseményéről 35 év óta hűségeesen beszámol Tolnai Világlapja.

**Elismerés a tűzoltó testületeknek.** Lapunkban annak idején részletesen megemlékezünk a Gyulán lezajlott vármegyei tűzoltó versenyről. A vármegye alispánja, mint a tűzrendészeti hatóság feje azoknak a csapatoknak, amelyek a vármegyei tűzoltó versenyen részt vettek s ott kiváló felkészültséget mutattak fel, elismerését fejezte ki. Az önzetlen és a vagyonvédelmi szolgálat szempontjából fontos és értékes munkásságért kifejezett alispáni elismerést a csapatok vezénylőinek és a versenyen részt vett tűzoltóknak napiparancsban fogja az illetékes tűzoltó parancsnokság tudomására hozni. Járásunkban a gyomai önkéntes tűzoltó testület részvételével alispáni elismerésben.

**Szerezze meg Ön is** a lehetőségét annak, hogy ne legyen kedvetlen, kilátástalan az élete, hanem reményesége legyen egy szebb élet és boldogabb jövő iránt! Vegyen egy osztálysorsjegyet, önmagának és családjának tesz vele szolgálatot, mert mihelyt sorsjegye van, már meg is szerezte a jóleső reményt, hogy 10, 20, 25, 30, 40, 50, 100, 200, 300 EZER pengőt nyerhessen. 42.000 sorsjegyet sorsolnak ki az új sorsjátékban közel 8 millió pengő készpénzben, tehát szerenése fel! Mindenkinek és mindenegyes sorsjegynek egyforma a nyeresési esélye! A húzások október 14-én kezdődnek. A sorsjegyek hivatalos árai: egész 24, fél 12, negyed 6, nyolcad 3 pengő az összes főárusítóknál.

**Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: özv. Maáczy Györgyné Vajda Eszter 72 éves. Házasságot kötöttek: Mészáros Elek—Gonda Bemadett. Lukács József—Putnoki Piroská. Szilágyi Albert—Wolf Margit. F. Nagy Sándor—Braun Magdolna. Bukovinszki József—Bagi Róza. Születtek: Wolf Mihály, Gruber Lajos, Szilágyi Bálint, T. Kovács László, Gál Ilona, Pardi Róza.

**Intimitások a világ legnagyobb démonáról.** Marlene Dietrich magánéletéről rengeteg intimitást közöl a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorokat, színházi beszámolókat, pletykákat, slágerszövegeket, filmriportokat, egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt és közel száz képet talál az olvasó a kiünő színházi képeslapban. Ára 20 fillér.

**Mezőberény** villamossági részvénytársasága a Kiss féle malmot szándékozik megvenni.

**Kik árulhatnak vidéken is iskolaszereket.** A kereskedelmiügyi miniszter a vallás és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg úgy döntött, hogy azokban a községekben, ahol papírkereskedő nincsen, ott a fűszerkereskedő minden külön iparigazolvány nélkül árusíthat iskolai írószereket. Az olyan községekben, ahol papírkereskedő van, csakis iparigazolvány megszerzése esetén foglalkozhatik iskolaiszerek árusításával.

## MOZI

### Apolló Hangos Mozgó Gyomán.

*A mozgósínház szombaton este is tart előadást, melyen a hirdett „Szegény leányt nem lehet elvenni“ vígjátékot kívül újból leadásra kerül szombaton és vasárnap is a „Szívek szimfóniája.“ — Vasárnap csak 2 előadás fél 6 és fél 9 órakor.*

### Korona Mozgó, Endröd.

*Vasárnap az Arany pók című érdekesítő bűnügyi drámát mutatja be. Két nagy film lesz műsoron. A másik New-York életét varázsolja elénk egy 24 óráig.*

## Publikáció.

Farkas József másodprimás még augusztusban elvesztette hegedűjét tokkal együtt a központi református iskola előtt. Kéri a becsületes megtalálót, hogy a neki nélkülözhetetlen kényérkereső eszközt juttassa vissza hozzá. Ugy a megtalálónak, mint a nyomonvezetőnek 20 pengő jutalmat ad.

**Egészen új kaukázusi dió ebédli** eladó Horthy Miklós ut 25. sz. alatt. Egy kifogástalan **cserépkályha** és egy vaskályha eladó. Bővebbet dr. Vogel Károly orvosnál. Ugyanott egy fali tükör megvételre kerestetik.

**A budapesti Hangya Központ** állatbizományi osztálya a gyomai állatszállítását megkezdte. Aki tehát hizott sertést, marhát vagy szopos borjut akar budapesti árfolyamon eladni, az jelentse Áiler Márton téglagyáros, telepkezelőnél. Ugyanott alkuszok felvételnek.

Egy szoba, konyhás lakás vagy egy butorozott szoba kiadó. Horthy Miklós ut 30 szám alatt.

**Az Alsórézsi 48-as Olvasókör** helyiségében egy üzlethelyiség november 1-re kiadó. Érdeklődők forduljanak az egyet gondnokához.

**A „Hangyába“** kiszolgáló leányok felvételnek. Jelentkezni lehet Kovács János ügyvezető igazgatónál.

**Cserépkályhák,** kandallók és vaskályhák szakzerű javítását, átrakását fa, szén és vegyes tüzelésre jótállással, olcsón eszközölöm. Szép és olcsó új kályhák raktáron. Váczi Lajos cserépkályhás-mester Békéscsaba, I. ker. Bánát-utca 1. sz. (1-15).

**Szép rózsaburgonya** nagyobb mennyiségben is eladó. Megtekinthető a Halmagyai gátóházánál Tóth István gátórnál. 1-x.

**Iványi Aladár és István** cégnél a vetőmag tisztítása megkezdődött. Csak csiraerős vetőmagból várhatunk jó termést.

**Egy korcsmai berendezés** (u. m. billiárdasztal, borpuld., székek, asztalok, kisebb nagyobb poharak, stb.) jutányos áron eladó. Bővebb felvilágosítás Mezőberény, Szarvasi-út 7. sz. a. Kolozsi Mihálynál. 1-3.

**Konkolyozó** trieurök, melyek a vad-borsót is kiválasztják, napibérért Iványi Aladár és István magtáránál kaphatók.

**Iványi Aladár és István** malmaikban lehet csereőrlést is végezni. A közönség a legjobb kiszolgálásban részesül.

**Iványi Aladár és István** cég a gabonát mindig a legmagasabb napiáron veszi.

**Kerekes Károly** borkereskedőnél a kitünő zamatu **kadar bornak** literje 44 fillér.

A gyomai kir. járásbíróóság, mint tkvi hatóság.

2316/1933. tkvi szám.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Gyoma-Endrödi Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja gyomai bej. cég végrehajtónak Cs. Nagy Mihályné P. Kovács Mária végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 1650 P. tőkekövetelés és jár. behajtása végett a gyomai kir. bíróság területén levő Gyoma községben fekvő s a gyomai 865. sz. betétben A. I. 1—2 sor, 1877. és 1878. hrsz. 133 öi és 247 öi területű beltelkes kert és háznak végrehajtást szenvedett nevén álló 1/2 részére 780 P. kikiáltási árban, a gyomai 2996. sz. betétben A + 2 sorsz. 9130 hrsz. a. 3 hold 1145 öi területű, végrehajtást szenvedett nevén álló Pusáron levő egész ingatlanra 2229 P 50 fillér kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést: **1933. évi október hó 26. napján d. e. 9 órakor** a tkvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a Gyoma-Endrödi Hitelszövetkezet végrehajtató érdekében a gyomai 865. sz. betétben foglalt 1877. 1878. hrsz. ingatlant a kikiáltási ár felénél, a gyomai 2996. sz. betétben foglalt 9130. hrsz. ingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban eladni, míg a csatlakozóknak kimondott Bácsy és Társai Bankháza érdekében az árverés alá kerülő ingatlanokat egyenként 2639 P-nél, a fedezeti elv alapján alacsonyabban áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147. 150., 170. §§; 1908: LX. t.-c. 21. §.) Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. 1908: LXI. 25. §.)

Gyoma, 1933 évi június hó 7. napján. Záhonyi s. k. kir. jb. elnök.

A kiadmány hitelül:  
PULUGOR  
kiadó.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
ifj. WAGNER MÁRTON.